Funkcje elementarne
1. Funkcja liniowa: y=ax+b; a,beR, D=R; ADp=R (gdy a=0) oraz ADy)={b} (gdy a=0)
a - wspdlczynnik kierunkowy prostej (a=tga., a - kat nachylenia prostej do osi OX),

b — wspoélrzedna y przecigcia prostej z osig OY.

Przyktady i wykresy powyzej: fi(x)=2x+1; fH(x)=x/2+1; fi(x)=x/2-1.
2. Funkcja potggowa: y=x"; a€R, a#0, a#l
Funkcja potegowa ma r6zne wlasnosci 1 wykresy w zaleznos$ci od wartosci wyktadnika a:

1) a jest liczba naturalna parzysta 2) a jest liczba naturalng nieparzysta;

D=R; fiD)=[0; +)



3) a — liczba calkowita ujemna nieparzysta
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D=R-{0}  AD)=R-{0}

m jest naturalna liczba nieparzysta;
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D=R;

AD)=R

3. Funkcja wykladnicza: y=a*; aeR, a>0;

4) a — liczba catlkowita ujemna parzysta

() www, schule-studium.de

D=R-{0}  fiD)=(0; + )

5) ajest utamkiem //m

m jest naturalng liczba parzysta — D=R";

y=+x
D=R"u{0}; AD)=R"u {0}

D=R  AD)=R"

Specjalnym przyktadem funkcji wykladniczej jest funkcja eksponencjalna y = €' z podstawa

: 1Y
e~2,7182818285... (e jest liczba niewymierna definiowang jako granica ciagu: € = hm(l + —j ).
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4. Funkcja logarytmiczna: y=log,x; acR’; D=R" AD)=R

Funkcja logarytmiczna jest funkcja odwrotna do funkcji wyktadnicze;j:
y=log, x&o x=a’
Logarytmem naturalnym nazywamy logarytm o podstawie e i oznaczamy /nx:

Inx=log.x

Logarytmem dziesi¢tnym nazywamy logarytm o podstawie /0 1 oznaczamy logx:
logx=logpx

Przyklady wykresow funkciji logarytm dla a>1

¥ =logi(x)
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Przyklad wykresu funkcii logarytm dla 0<a<1
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Najwazniejsze wlasnosci logarytmu:

log, & _ b
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1. a
p. log,1=0
3 log,a=1
4. logy(b-c) =log,b+log,c
s log, E = log, b — log, c

6. log,b°=c-log,b

Jezeli a > 1 wtedy: .!:IIEIL) log, 7 = —o0 .'EETOG log, = = +00
Jezeli 0 < a < 1 wtedy: Ll"ll*-[}j log, x = 400 zllvl:rl-loo log, # = —o00

5. Funkcje trygonometryczne: y=sinx, y=cosx, y=tgx, y=ctg

vV = SiX)

D=R ADy)=[-1:1]



D=R ADy)=[-1;1]

y=clgx

x =K ~xf2 0 =12 nix

D/=R-{x<R: x¢(2k+l)%; k=0,+1,%£2,..} AD)=R  D/=R-{xcR: xtkr: k=0,+1,+2,..} fD)=R

Tozsamosci trygonometryczne:

1. sin?@ + cos” ) = 1

> sin(a+ 3) =sinacos 3+ cosasin 3

3 cos(ax 3) =cosacos3 Fsinasin 3
o tana 4 tan 3
4. tan(a =+ §) = 1 Ftanatan 3
1 — cos24
sin” ) = —C;E
1 20
cos” 0 = S cosdy C;S



6. Funkcje cyklometryczne (funkcje arcus): y=arcsinx, y=arccosx, y=arctgx, y=arcctgx

Funkcje cyklometryczne sa funkcjami odwrotnymi do funkcji trygonometrycznych

Nazwa Oznaczenie Definicja Dziedzina Zbior wartosci funkcji
Arcus sinus | y = arcsin(x) | x=sin(y) | [-1; +1] [-n/2 ; /2]
Arcus cosinus |y = arccos(x) x=cos(y) | [—1;+1] [0; m]
Arcus tangens | y = arctg(x) | x =tg(y) R (—n/2 ; /2)
Arcus cotangens | y = arcctg(x) | x =ctg(y) R (0;m)
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Linia czerwona ciagta - f{x) = arcsin(x) ; linia niebieska przerywana - f{x) = arccos(x)
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Linia czerwona ciagta - f(x) = arctg(x) ; ; linia niebieska przerywana - f{x) = arcctg(x)
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7. Funkcje hiperboliczne: y=sinhx, y=coshx, y=tghx, y=ctghx.
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D=R-{0}; ADP=(-0;-1)u(1;+x)
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. Sinus hiperboliczny ( oznaczenie: sinhx lub shx):

SDP=R

. Cosinus hiperboliczny ( oznaczenie: coshx lub chx):

D=R; ADp=[l;+x)

. Tangens hiperboliczny ( oznaczenie: tghx lub thx):

. Cotangens hiperboliczny ( oznaczenie: ctghx lub cthx):

DFR; AD)=(-1;+1)

— yeoh ()
— k=t @

Tozsamosci hiperboliczne:

1.

cosh®t —sinh®t =1
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4. € =coshr +sinhz

5. € = coshx — sinh .
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a

Funkcja y = b2 +x2
2
DR fDY=(0;%)

Wykres funkcji y=1/(1+x"2)
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Przeksztalcenia wykresow funkcji

Na przyktadzie wykresu funkcji

L A = - =
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y=X

1. f(x) + a przesunigcie réwnoleglte wzdluz osi OY o a jednostek



L

y=x2+3

2. fix + a) przesunigcie rownolegle wzdtuz osi OX o a jednostek w lewo; f(x - a) przesunigcie
rownolegle wzdtuz osi OX o a jednostek w prawo

o
y=(x+3)2 -6 4 2
3. —f(x) odbicie wzgledem osi OX
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4. f(—x) odbicie wzgledem osi OY
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5. f(ax) a>1 skala osi OX jest a razy mniejsza
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6. f(ax) 0<a<I skala osi OX jest a razy wigksza
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7. af(x) a>1 skala osi OY jest a razy wigksza
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8. af(x) 0<a<I skala osi OY jest a razy mniejsza
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Konstrukcja wykresu funkcji odwrotnej (tylko dla funkcji wzajemnie jednoznacznej - bijekcji)

1. wykres wyjSciowy
v

N

2. narysowanie dwusiecznej pierwszej ¢wiartki
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3. odbicie symetryczne wzgledem dwusiecznej punktéw wykresu
Yy

Iz

4. tak powstaly wykres jest wykresem funkcji odwrotnej do funkcji wyjsciowe;j
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